DENEY NO: 6

KENDINDEN UYARTIMLI D.C. SONT GENERATORUNUN BOSTA
CALISMASI

Deneyin Amaci

Generatorii(dinamoyu) bos ¢alistirip remenans gerilimini gozleyip, uyartim (Iu) akim ile (Ub)
dinamo gerilimi arasindaki baglantiy1 analiz edip kendinden uyartimli dinamonun bos ¢alisma
karakteristigini(egrisini) ¢ikartmak.

Arac-Gerecler: -Enerji Uniteli Deney Masas1 Y-036/001
-Rayli Motor Sehpasi Y-036/003
-D.C. Sont Makine Y-036/023-A
-Ug faz asenkron motor Y-036/015
-Uc faz asenkron motor siiriiciisii Y-036/026
-DC Olgiim Unitesi Y-036/006
-Ayarli yiik (Ry) reosta 50 Q 1000W Y-036/065

-Takometre (devir Olger)
-Jagli kablo, IEC fisli kablo

Deney Yapilmadan Once Bilinmesi Gereken Kavram ve Konular

e Dogru akim makinelerinin yapisi,
e SOnt generatoriin yapisi,
e SoOnt generatoriin ¢alisma prensibi,

e SOnt generatdriin bosta ve yiikte ¢aligmasi.

1. Deney Hakkinda Genel Bilgi
Hareket eden elektrik makineleri giris uglarina uygulanan enerji ¢esidine gore motor ve

generator olarak ikiye ayrilirlar. Makinenin uglarina elektrik enerjisi uygulaniyor ve
karsiliginda mekanik enerji aliniyorsa, bu g¢aligma sekline motor calisma, eger makineye
mekanik enerji veriliyor ve karsiliginda uglarindan elektrik enerjisi aliniyorsa bu ¢alisma
sekline ise generator calisma denir. Motor ve generatdr calisma icin ortak nokta,
elektromekanik enerji doniislimiiniin var olmasidir. Buna bagl olarak dogru akim makinesi
dogru akim generatorii ya da dogru akim motoru olarak calistirilabilir. Dogru akim makineleri
her iki c¢aligma durumu ic¢in uygulamalarda yaygmn olarak kullanilir. Dogru akim
generatOrlerinin diger bir adi da dinamodur. Calisma prensibi bakimindan dogru akim
motorlariyla aralarinda bir fark yoktur. Uyarma bi¢imlerine gore serbest uyarmali, kendinden
uyarmali olarak siiflandirilir. Kendinden uyarmali dogru akim generatorleri ise sont, seri ve
kompunt uyarmali olarak iige ayrilir. S6nt generatorlerde, sont motorlarda oldugu gibi uyarma

sargl endiiviye paraleldir.



2. Bosta Calisma Karakteristigi
Bir DC s6nt generatoriiniin dis devreye verdigi akim sifir ve generator nominal devir sayisinda

tahrik ediliyorken, ug¢ geriliminin uyarma akimina baglh degisimi incelenirse, bu generatore ait
bosta caligma karakteristigi elde edilmis olur. Bu karakteristigin serbest uyarmali
generatOriinkinden farki; serbest uyarmali generatdrde endiivi sargisindan hi¢ bir akim
gecmezken sont uyarmalida, uyarma sargisinin endiivi sargisina paralel bagli olmasindan
dolay1, uyarma akimi ge¢mesidir. Bu akim genellikle nominal yiik akimimin yaklasik %5°1
kadar oldugundan, pratikte uyarma akiminin endiivide meydana getirecegi gerilim diistimleri
thmal edilerek, bosta fir¢alardan okunan gerilim (Up), uyarma akiminin endiivi sargisinda
endiiklemis oldugu gerilim (Ea) olarak kabul edilir. Bununla birlikte serbest uyarmali

generatdriin bosta caligsma karakteristigi ile sont generatoriinki birbiriyle tamamen aynidir.

3. Bosta Calisma Deneyinin Yapilmasi
Deneyde kullanilan montaja iligskin baglanti semalar1 Sekil 1,2 ve 3’te verilmistir. Buna gore

deneyde iki elektrik makinesi kullanilacaktir. Bu makinelerden bir tanesi tahrik motoru olarak
kullanilacak olan 3 fazli sincap kafesli asenkron motor ve digeri de karakteristiklerini
inceleyecegimiz serbest uyarmali DC generatordiir. Bu iki makinenin milleri birbirlerine akuple
edilmis olup, asenkron motor yol alma islemi tamamlandiginda DC generatorii nominal devirde

tahrik etmektedir.



Deney baglanti semasi :
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Sekil 1. Kendinden uyartimli DC sont dinamomun bos ¢alisma deney baglant1 semasi
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Sekil 2. Kendinden uyartimli DC sont dinamomun bos ¢alisma devre semast

Sekil 3. Bosta ¢alisma deneyine ait montaj semasi

Y-036/023-A



Deney islem basamaklari:

Not: Uyartim reostasi endiiktor direncine yakin degerde olmali.

-Sekil 1, sekil 2 ve sekil 3°teki deney baglant1 semasini kurun.

-Uyartim reostas1 maksimum degerde olmali ve deneye baslarken uyartim devresi agik
(reostaya baglanan ucun biri ¢ikarilmis) olmali.

-Ug faz asenkron motoru, asenkron motor kontrolciisiiyle ¢alistirilip kontrolciiniin frekans
ayar1 ile asenkron motorun devrini, dolayisiyla D.C. sont dinamonun devrini nominal
(1500 d/dak) degerine ayarlayiniz. Takometre ile devri 6l¢iip (n) ,Up,(Iu=0) degerini
kaydediniz.

-Uyartim reostast en yiiksek degerde iken reostadan ¢ikarilan bostaki ucu takin ve Uy, Iy, n
degerlerini kaydediniz.

Sayet Up (dinamo gerilimi) artmamis hatta diisiiyorsa endiivii doniis yonii terstir, enerjiyi
kesip motor doniis yoniinii degistirip yukaridaki islemleri tekrarlaymiz.

-Uyartim reostasinin direncini kademe kademe kiigiiltiiniiz ve her kademe igin Uy,

lu, n degerlerini 6l¢iip kaydediniz.

-Uyartim reostas1 devreden ¢ikincaya kadar devam edip Up, ly, n degerlerini 6l¢iip kaydediniz.
-Uyartim reostas1 uglarini kisa devre ediniz Uy, lu, n degerlerini dl¢iip kaydediniz.

-Enerjiyi kesip deneyi sonlandiriniz.

Deneyde alinan degerler:

n (d/dak) Up (V) lu (Amper) Aciklama




Degerlendirme:

Soru 1: Uyartim devresi agik iken (Up) voltmetrede 6l¢iilen deger nedir?

Soru 2: Uyartim devresi kapatildiginda direng (uyartim reostasi) degeri degismedigi halde

bir siire gerilimde (Up) hizl1 bir artis oldu sebebi nedir agiklayiniz?

Soru 3: (ly) uyartim akimu artis ile (Up) gerilim artis1 ayn1 oranda midir, sebebini agiklayiniz.
Soru 4: Dinamo nominal gerilim i¢in uyartim akimi nedir ve dinamo nominal akiminin %
kacgidir?

Soru 5: Alinan degerlerle Up-ly ile kendinden uyartimli D.C. s6nt dinamonun bosta ¢alisma
karakteristigini Sekil 4’teki grafige ¢iziniz.

Soru 6: Deney sonunda edindiginiz gozlemlerinizi agiklayiniz?
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Sekil 4. Sont generatoriin bosta calisma karakteristigi
Olgek (1ecm=1V, 2cm=0,1A)



